[image: ]郧阳区2021—2022学年度上学期期末教学质量阶段性调研检测
九年级理科综合试题
注意事项：
1.本试卷分试卷和答题卡两部分；考试时间为150分钟；满分为160分（生物20分，物理80分，化学60分）。
2.考生在答题前请阅读答题卡中的“注意事项”，然后按要求答题。
3.所有答案必须写在答题卡相应的区，写在其他区域无效。
4.考生答题过程中不得出现真实的姓名、校名、地名。
相对原子质量：O-16  S-32  Fe-56  Cu-64
一、单项选择题（1—19小题每题2分，20-29小题每题2.5分）
8.下列物质的性质中，属于化学性质的是
A.酒精能挥发						B.甲烷密度小于空气	
C.汽油能燃烧						D.氯化氢气体极易溶于水
9.下列气体均被计入空气污染指数的一组是
A.CO2、O2 、N2						B.SO2、CO、NO2		
C.NO2、 N2、CO2						D.CO、O2、SO2
10.下列物质的鉴别方法[image: IMG_256]不正确的是
A.用肥皂水鉴别硬水和软水			B.用二氧化锰鉴别蒸馏水和过氧化氢溶液
C.用闻气味的方法鉴别水和酒精		D.用燃着的木条鉴别二氧化碳和氮气
11.在抗击新冠肺炎的阻击战中消毒液一度紧缺，次氯酸钠(白色固体，具有腐蚀性，易分解产生有害气体)就是其中一种，相关企业加紧生产，生产次氯酸钠的一个反应的化学方程式是Cl2+2NaOH=NaClO+NaCl+X。以下有关说法不正确的是
A.X的化学式是H2O
B.反应中只有氯元素的化合价发生了变化
C.生产中要对排放的废气和尾气进行处理
D.实验室称量次氯酸钠固体配制消毒液时要垫一张纸
12.用防火、灭火、自救等安全知识判断，下列做法正确的是
A.发生火灾，逃生时用湿毛巾捂住口鼻
B.炒菜时油锅着火，立即浇水灭火
C.在加油站可以接打电话
D.开灯检查燃气是否泄漏
[image: IMG_271]13.如图表示两种气体发生的化学反应，其中相同的球代表同种原子。下列说法正确的是

A.生成物一定是混合物
B.分子在化学变化中不可分
C.化学反应前后原子的种类不变
D.该反应既不是化合反应也不是分解反应
14.生活中用的蜂窝煤球比球状或块状的煤球燃烧的好一些，这样做的目的是 
A.可增加煤燃烧的热值  			B.可降低煤的着火点
C.可增大空气中氧的含量 			D.使煤与空气接触面增大
15.“愚人金”实为铜锌合金，外观与黄金极为相似，常被不法商贩冒充黄金牟取暴利，下列关于鉴别“愚人金”与黄金的实验方案，合理方案的个数是  
①比较硬度，硬度小的是“愚人金”
②灼烧，表面变色的是“愚人金”
③浸没在稀硫酸中，表面有气泡产生的是“愚人金”
④浸没在硫酸镁溶液中，表面附着白色物质的是“愚人金”
A.1个			B.2个			C.3个			D.4个
16.溶液在生产生活中有着广泛的应用，下列溶液中溶剂不是水的是[image: ]
A.碘酒			B.盐酸			C.氯化钠溶液	D.酒精溶液
[image: 说明: figure]17.向图所示的烧杯中加入一种物质，搅拌后，发现塑料片上的水结了冰，则加入的物质是
A.食盐			B.生石灰[image: ]		
C.硝酸铵		D.氢氧化钠固体
18.金刚石、石墨、C60都是由碳元素组成的单质，关于它们的说法正确的是
①都是黑色固体 ②是同一物质 ③碳原子的排列方式相同 ④物理性质相似 ⑤化学性质相似 ⑥完全燃烧都生成二氧化碳
A.①②③④		B.⑤⑥			C.②③④		D.①②③④⑤⑥
[image: ]19.将等质量的镁、铁、锌分别放入三份溶质质量分数相同的稀盐酸中，反应生成的H2的质量与反应时间的关系如图所示。根据图中的信息，做出的判断错误的是
A.图线X表示镁的反应情况
[image: ]B.铁消耗的稀盐酸的质量最大
C.镁、锌一定过量，铁可能反应完[image: ]
D.镁一定过量，锌、铁可能反应完

二、非选择题

化学部分：
填空题（共19分，每空1分）
45.用化学符号填空：
（1）地壳中含量最多的金属元素_________________；
（2）2个溴原子_________________；
（3）亚铁离子_________________；
（4）4个磷原子构成的单质分子_________________；
46.如图：
[image:  ]
甲图是锂在元素周期表中的信息，乙图为锂原子结构示意图，丙图为A、B、C三种粒子的结构示意图。据图回答下列问题：
（1）锂原子的相对原子质量是　   　。
（2）乙图中x的数值为　   　。
（3）在化学反应中，锂原子容易　   　（填“得”或“失”）电子，它与丙图中　   　粒子的化学性质相似（填“A”或“B”或“C”）。
47.黑火药是我国古代的四大发明之一，它由硝酸钾、硫磺和木炭等组成。黑火药中至少含有______种元素，硝酸钾中氮元素的化合价是______。硫原子的质子数为16，则S2-的核外电子数是______。

[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]48.甲和乙两种物质的溶解度曲线如图所示。
（1）请写出图像中（20，36）表达的含义_____________。
（2）在40℃时，若把甲的不饱和溶液变成饱和溶液，在保持溶质质量分数不变的情况下可采取的方法为________________、
____________。（两种方法）
（3）在生产生活中，我们常常采取__________获得乙物质晶体。  
[image: 说明: figure]49.A～H是初中化学中的常见物质，A、B、C含有相同的金属元素，B固体的溶解度随温度的升高而减小；C、D、E为氧化物； F、H为非金属单质，G、I为金属单质且I单质显红色。图中“—”表示两端的物质间能发生化学反应，“→”表示物质间存在转化关系，部分反应物或生成物已略去。
（1）写化学式：B _____、E_____。[image: ]
（2）写出D﹣F反应的化学方程式_____________。
（3）写出G→I反应的化学方程式_____________。[image: ]
实验探究题（共11分，每空1分）
50.如图是几种实验室制取气体的发生装置和收集装置。请回答下列问题：
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
（1）指出图中标有数字②的仪器名称：_____________。
（2）实验室常用装置BD制取的气体有_________（用化学式表示，任写一种），其原理用化学方程式表示为_____________。
（3）实验室里用氯化铵固体和氢氧化钙固体混合加热制得NH3。用该法制取NH3时，其发生装置应选用_____装置，其收集装置若选择用F这种可用于集气、洗气等的多功能装置，则气体应从____（填“a”或“b”）端进入F中。（提示：NH3是一种易溶于水、密度比空气小的气体）
51.金属防腐是科学研究中的重大课题。某校学习小组以铁的腐蚀为项目进行如下研究。
【认识铁的腐蚀】
(1)下列环境中的铁制品最容易生锈的是_______(填字母序号)。
A.未擦干的铁锅    B.除油漆的栏杆    C.盛水的不锈钢水杯
[image:  ](2)铁锈的主要成分是           。
【探究铁的腐蚀】
(3)该小组用下图甲装置进行实验，起始时量筒内水面处于50 mL刻度处，之后水面缓慢上升。几天后水面最终处于约_______(填“40”或“10”)mL刻度处，原因是_______。
【拓展探究】
(4)小强同学进行如下实验：取铁钉用砂纸打磨，称其质量，按上图乙安装装置，放置3天，再取出铁钉称量。在不同温度下重复上述实验，得到铁钉质量增加情况如下表。
	温度/℃
	10
	20
	30
	40
	50
	60
	70

	铁钉质量
增加/g
	0.02
	0.04
	0.08
	0.16
	0.18
	0.18
	0.18


小强同学的实验是探究_______因素对铁钉腐蚀快慢的影响，结论是_______。
计算题（共6分）
52.湿法炼铜为我国首创。早在西汉时期，就有从胆矾水溶液中置换出铜的记载，其反应的化学方程式为：Fe+CuSO4═Cu+FeSO4．若采用此法炼制128t铜，需要消耗铁的质量是多少？
















2021-2022上期末化学试题答案

一、选择题(共24分，每小题2分)
8-12 CBDDA   13-17 CDBAC  18-19 BC
二、填空题（共19分，每空1分）
45. (1) Al    (2) 2Br    (3) Fe2+    (4) P4
46. ①6.941  ②3  ③失 C
47. 5或五    +5    18
48. （1）乙在20℃时的溶解度为36 g    （2）升温  降温    
（3）蒸发结晶 
49. 【答案】（1）Ca（OH）2；    H2O；   [image: ]（2）CO2+C[image: 说明: figure]2CO；      （3） Fe+CuSO4＝Cu+FeSO4；
三、实验探究题（共11分，每空1分）
MnO2
50. (1)集气瓶    (2)O2    (3)H2O2==H2O+O2↑   (4)A    (5)b
51. (1)A  (2)Fe2O3或Fe2O3▪xH2O  (3)40  铁腐蚀消耗O2，且空气中的氧气含量约占1/5  (4)温度  温度越高，铁腐蚀越快(合理即可)
四、计算题（共6分）
52.解：设消耗铁质量为x，
Fe+CuSO4═Cu+FeSO4，
56              64
x              128t
[image:  ]＝[image:  ]
x＝112t
答：消耗铁质量是112t。
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